



做决心把无产阶级文化大革命 进行到底的革命派！

——滕海清同志在几个学代会上的讲话（摘要）

内蒙古自治区革命委员会印

一九六八年一月二十五日

做决心把无产阶级文化大革命 进行到底的革命派！

——滕海清同志在几个学代会上的讲话（摘要）

首先，让我们共同敬祝我们的伟大领袖、当代的列宁、世界革命人民的伟大导师、我们心中最红最红的红太阳毛主席万寿无疆！万寿无疆！敬祝毛主席最亲密的战友、我们的副统帅林副主席身体健康！永远健康！

呼市工代会、呼三司、农代会、教代会、呼市职代会以及河西公司、华建等单位，在新的一年里之初，先后召开了学习毛主席著作的积极分子代表大会。这些会议，有的刚开始，有的正在进行，有的已经结束了。这些会议开得好，开得适时。这些会议的召开，必将有力地推动内蒙呼市地区活学活用毛泽东思想的群众运动，也必将作为毛主席最新指示条条落实，全面落实，夺取无产阶级文化大革命全面胜利的巨大推动力量。我代表内蒙古革命委员会、内蒙古军区，向各个大会致以衷心的祝贺，祝大会胜利成功！

你们都是来自各条战线，各个部门，各个单位的学习毛主席著作的积极分子，你们在两条路线斗争中，无限忠于毛主席，紧跟毛主席的伟大战略部署，创立了功勋，积累了丰富的经验，我应当恭恭敬敬地向你们学习。

当我们的伟大领袖毛主席向我们发出继续进军的战斗号令的时

• 1 •

候，在內蒙古地区面临一场彻底肃清以乌兰夫为代表的一切反革命势力的严重斗争面前，在我们革命派内部迫切需要加强思想、组织建设的情况下，对每一个无产阶级战士来说，你是做一个彻底革命者，还是做一个半截革命者，或者是革命同路人，这个问题十分尖锐地摆在我们面前，我们必须作出回答。今天我想对如何“做决心把无产阶级文化大革命进行到底的革命派”的问题，谈谈我自己的一些看法。

一、在头脑中牢固树立毛泽东思想的统治地位，在灵魂深处爆发革命。

毛主席是当代最伟大的马克思列宁主义者，是全国和全世界革命人民最伟大的导师、最杰出的领袖、最英明的统帅、最正确的舵手，是当代的列宁，是当代全世界人民革命的最高权威。毛主席天才地、创造性地、全面地继承、捍卫和发展了马克思列宁主义，把马克思列宁主义提高到毛泽东思想的崭新阶段。在马克思列宁主义的发展史上，树立了光辉的伟大的里程碑，把世界推进到以毛泽东思想为伟大旗帜的新时代。毛泽东思想是当代马列主义的顶峰，是最高、最活的马列主义，是典型的集中了人类最先进的思想。

中国和世界革命斗争的实践证明，中国和世界革命的航道，只有紧紧依靠伟大舵手毛主席和光焰无际的毛泽东思想的引导，才能冲破重重困难，取得胜利；

是伟大领袖毛主席，领导了千百万工农的秋收起义，粉碎了敌人一次又一次的围剿；

是伟大领袖毛主席，在革命最危急的时刻，拨正了革命的船

• 2 •

头，纠正了党内“左”右倾机会主义的错误，创造了举世闻名的二万五千里长征的英雄奇迹，挽救了中国革命；

是伟大领袖毛主席，在民族存亡的关头，领导全国人民，用小米加步枪打败了日本帝国主义；

是伟大领袖毛主席，在两种命运、两种前途的决战时刻，领导中国人民捣毁了蒋家王朝，成立了伟大的中华人民共和国；

是伟大领袖毛主席，当国际上帝修反联合反华的时候，以无比的马克思列宁主义的智慧和魄力，胜利地领导了这一场世界范围内的反帝反修的伟大斗争；

是伟大领袖毛主席，当中国赫鲁晓夫阴谋篡党篡国，大搞资本主义复辟的时候，亲自发动和领导了这一场史无前例的无产阶级文化大革命，摧毁了以中国赫鲁晓夫为首的资产阶级司令部，给国内外一切敌人以沉重的打击。当前，毛主席领导着我们为夺取无产阶级文化大革命的全面胜利而奋斗。无产阶级文化大革命，创造了在无产阶级专政下继续革命的理论、路线、方针、政策，为世界革命和国际共产主义运动作出伟大的贡献。

这一切历史事实有力地说明了：只有毛泽东思想，才能救中国，才能救世界。对于我们每一个革命者来说，只有老老实实，恭恭敬敬地学习毛主席著作和他老人家领导革命的伟大实践，用毛泽东思想来统帅我们灵魂的每一秒钟，才能心明眼亮，立场坚定，胜利地完成时代赋予我们的改造主观世界和客观世界的光荣任务。

要把毛泽东思想真正学到手，大树特树毛主席的最高权威，必须要树立一个革命的好学风。这是当前最最迫切需要解决的大问题。

革命的学风，就是毛主席亲自倡导的理论联系实际的作风。

毛主席教导我们：“对于马克思主义的理论，要能够精通它、应用它，精通的目的全在于应用。”

也就是林付主席指示我们的：“学习毛主席著作，要带着问题学，活学活用，学用结合，急用先学，立竿见影，在“用”字上狠下功夫。”

学风问题，不单是个方法问题，从根本上讲是一个对待毛主席、毛泽东思想的态度问题。正如毛主席指出的那样：“学风问题是领导机关、全体干部、全体党员的思想方法问题，是我们对待马克思列宁主义的态度问题，是全党同志的工作态度问题。既然是这样，学风问题就是一个非常重要的问题，就是第一个重要的问题。”

用毛主席、林副主席关于学风问题的指示作标准，来检查我们的学风，我认为，有不少同志是能够用毛泽东思想来指导自己的思想和行动的，是学用结合，言行一致的。根据各个学代会介绍的部分典型材料来看，在无产阶级文化大革命中，的确涌现了大批学习毛主席著作的先进单位和个人。在这个先进的行列里，有紧跟毛主席伟大战略部署，步步落实最新指示，在复课闹革命中创造优异成绩的呼市第五中学；有抓革命、促生产很出色，坚决按毛主席最新指示办事，在教育团结受蒙蔽群众、解放干部等方面成绩突出的呼市机床厂和呼市糖厂；有坚持就地闹革命，业余闹革命，坚决顶住经济主义黑风，从去年四月分起就狠抓毛主席著作学习班的河西公司变电站；有坚决捍卫毛主席革命路线，顶黑风、战恶浪，坚持“抓革命，促生产”的呼市郊区厂汉板大队《东方红》革命造反派战士；有用毛泽东思想哺育一代新人成绩显著的河西公司幼儿园；有敢于造反、顽强斗争的师院附小儿童团；有热烈响应毛主席的伟大

号召，坚决走与工农相结合道路的呼三司首批下乡知识青年集体；还有敢于革命，无私无畏，舍身救火，抢护国家财产的赫燕同志；有不畏强暴、公而忘私、勇敢战斗，狠抓革命，猛促生产的华建工人张学东、陈宝树同志；有坚决按毛主席指示办事，敢于斗争的郊区桃花公社小学教师李玉林同志；有长期活学活用毛主席著作，敢于破私立公，舍己为人，关心群众的模范，呼市郊区榆林公社民兵营长郭占魁同志等等。还可以举出一大批。此外，还有那些为无产阶级文化大革命而光荣献出自己生命的韩桐、欧阳儒忱、许克灯、付祥、马德山等烈士。所有这些同志，都是我们学习的榜样，我们应该虚心地、一点一滴地认真学习他们活学活用毛主席著作的先进事迹和经验。但是在我们的队伍中也确有不少同志学风不正。例如：

口头上高喊学习毛主席著作要“雷打不动”，实际上一挤就垮，或者不挤也垮。这是第一种。

不是时时、事事向毛主席著作请教，自以为了不起，尾巴翘上天，自作聪明，正路不走走歪路。这是第二种。

用于改造自己思想时，光打防御战，不打进攻战，不敢触及灵魂，生怕刺刀见红。这是第三种。

满足于—知半解，不在“用”字上狠下功夫。这是第四种。

学习不是为了武装头脑，而是为了装璜门面，武装咀巴。这是第五种。

马列主义上刺刀，光刺别人，不刺自己。这是第六种。

不是带着问题学，学习时也不想问题，盲目性很大。这是第七种。

拿起《语录》是一套，放下《语录》又是一套，当面一套，背后一套，口是心非，像个投机商。这是第八种。

推行反动的实用主义，断章取义，各取所需，拿毛主席语录攻击对方，为小团体、小宗派的利益服务。这是第九种。

明知学风不正，就是不改，阳奉阴违，搞两面派。这是第十种，等等。

以上种种，反映在每一个人身上程度虽有不同，但实质上，归根到底，是对毛主席、毛泽东思想不忠，党性不强的表现。同样，也是两条路线、两种世界观在我们头脑里的反映。这是障碍把毛泽东思想学到手的大敌，是革命的大敌，必须彻底搞臭，坚决打倒。

为了树立一个革命的好学风，我们必须以林副主席为光辉榜样。林副主席一贯地最忠诚、最坚决、最勇敢地捍卫毛主席的最高领袖地位，捍卫毛泽东思想、毛主席的革命路线，他以最大的远见和最大的魄力，领导和组织全党全军和全国人民的毛泽东思想大普及运动，开创了亿万工农兵直接掌握马列主义、毛泽东思想的新纪元。林副主席把毛泽东思想的伟大红旗举得最高最高，对毛泽东思想领会得最深最深，用得最好最好。林副主席是全党学习、贯彻、宣传和捍卫毛泽东思想的最高典范，永远是我们学习的光辉榜样。我们还要向共产主义战士雷锋、王杰、欧阳海、刘英俊、蔡永祥、年四旺、麦贤得、李文忠等英雄人物学习，他们共同的最根本的经验和高贵的共同品德就是最听毛主席的话，毛主席怎么说，他们就怎么做，学一点，用一点，说到做到，表里一致，言行一致。我们一定要像32111的英雄们那样，真正把毛泽东思想印在脑子里，溶化在血液中，落实到行动上，绝不要做“两面派”，绝不要阳奉

阴违。只有用毛泽东思想统帅我们灵魂的每一秒钟，使我们每日生活毛泽东思想化，大学大用光辉的“老五篇”，努力改造世界观，促进思想革命化，真正做到“三个忠于”、“四个无限”，才能做一个彻底的革命派。

要树立一个革命的好学风，在当前还必须特别强调在阶级斗争中学，在阶级斗争中用。活学活用毛主席著作，脱离了阶级斗争的现实，就不可能学得进，用得上，更不可能学得好，用得活，只能是一个夸夸其谈、不解决任何实际问题的所谓“理论家”、“幻想家”。你们都是在阶级斗争实践中活学活用毛主席著作的积极分子，你们在这方面的经验比较多，感受也比较深刻，你们当中有些人有没有上面列举的学风不正的表现？希望你们按照毛主席、林副主席关于学风问题的指示，对照检查，找出差距，下狠心去改，在新的一年里，在阶级斗争的风浪中，学出新水平，用出新水平，真正成为学习、宣传、执行、捍卫毛泽东思想的坚强战士，并通过你们，把红色的种子撒遍全区，把全区学习毛主席著作的群众运动推进到一个更新的阶段。

二、沿着毛主席指引的航道，到阶级斗争的大风大浪里去冲锋陷阵。

毛主席教导我们说：“千万不要忘记阶级斗争”。

当前，从文艺界开始的一坊挖乌兰夫黑线，清乌兰夫流毒的伟大斗争正在向纵深迅猛发展。最近揪出了特古斯，使这一坊斗争深入了一步，光焰无际的毛泽东思想，已经照射到那些阴暗角落，那里的革命群众正在向那些压制和束缚他们的反动势力进行反击。广

大的无产阶级革命派发动了一场群众专政运动，进一步地横扫一切牛鬼蛇神，大长了无产阶级革命派的志气，大灭了资产阶级的威风，震动了整个内蒙古，这种革命行动好得很。

毛主席教导我们：“一切反动势力在他们行将灭亡的时候，总是要进行垂死挣扎的。”当前阶级斗争不是没有了、缓和了，而仍然是十分尖锐、十分复杂、十分激烈的。帝修反从来也没有放弃过颠覆我们无产阶级政权的阴谋，他们采取各种卑鄙手段，如苏修、蒙修在我边境地区搞扩军备战，制造紧张局势，派遣特务，刺探情报，搞策反活动，等等。

从我们内蒙地区来看，国内的阶级敌人一天也没有停止过他们的捣乱破坏活动。例如：

走资派和社会上的牛鬼蛇神相勾结，和帝修反相呼应，利用我们队伍里的资产阶级、小资产阶级的派性和一些人的狭隘民族情绪，挑拨离间，制造纠纷，搞武斗，抢武器。

造谣惑众，无事生非，煽阴风，点鬼火，妄图破坏领导干部之间、领导与群众之间、地方与军队之间、群众组织之间和民族之间的团结。

把黑手伸进革命队伍，以极“左”的面貌出现，制造分裂，妄图瓦解造反派，转移斗争大方向。

有些走资派和乌兰夫的黑线势力，打着“受资产阶级反动路线迫害”的幌子，公然跳出来为自己翻案，为乌兰夫翻案。

利用不明真相的群众的错误情绪（如生活福利问题、工作问题等），挑起事端，破坏生产，停工停产，破坏国家资财，阻碍交通。

利用各种机会、各种形式，恶毒地攻击我们伟大领袖和无产阶

级司令部。

大刮反革命经济主义黑风，扰乱市场，破坏社会治安。

打黑电话，写黑信，利用金钱女人，进行威胁利诱。等等。

这一切都说明了阶级敌人愈接近死亡，愈要垂死挣扎，疯狂反扑，千方百计地想把水搅混，把矛头指向新生的红色政权，指向人民解放军，转移斗争大方向；破坏毛主席的伟大战略部署，破坏无产阶级文化大革命的全面胜利。

从我们队伍来看，有相当一部分同志阶级斗争观念也越来越淡薄了，特别是革命委员会成立的地方表现更明显一些。比如：

有的人认为，大局已定，革命到头，不求进取，斗志开始消沉，滋长了厌战情绪，说什么“斗批走，斗批散”。

有的“两耳不闻窗外事”，关起门来搞斗批改。

有的有右倾情绪，怕字当头，怕犯错误，怕卷进去，怕牵连到自己。

有的对阶级斗争漠不关心，而对钻研业务、技术兴趣很浓。

有的害怕艰苦，贪图安逸，钻进了自己生活的小天地。甚至还有有的饱食终日，不关心政治，当了“逍遥派”，玩扑克，打麻将，直到深夜。据说，有的学校这样的“逍遥派”占本学校造反派的一半左右。最近，在一些学校里又刮起了一股“回家风”，个别中学竟走掉十分之九。

这些现象都是阶级斗争在我们革命派队伍中的反映。这是一种腐蚀剂，它直接腐蚀和瓦解着我们的队伍，涣散我们的斗志，使我们背离斗争的大方向，它是敌人向我们进攻的最薄弱的缺口，在客观上起着包庇和帮助敌人的作用。这种倾向如不立即克服，就不能

成为一个真正的无产阶级革命派，只能是小资产阶级的革命派，或者是革命的同路人。

无产阶级革命派，要不断革命，彻底革命，就要增强敌情观念，狠抓阶级斗争，反右倾，鼓干劲，这样才能排除干扰，紧跟毛主席的伟大战略部署，夺取一九六八年无产阶级文化大革命的全面胜利。

当前，摆在无产阶级革命派面前的主要战斗任务是，以毛主席的最新指示为纲，狠抓阶级斗争，集中火力，集中目标，打一场彻底肃清以乌兰夫为代表的一切反动势力的人民战争，并以此来推动整顿无产阶级的阶级队伍、教育革命、文艺革命、农村牧区的文化大革命以及生产建设等各项任务。这一场从文艺界兴起的伟大斗争，是关系到毛主席伟大战略部署能否全面落实的大问题，关系到内蒙古一千三百万人民命运的大问题，关系到年轻的各级红色政权能否巩固和发展的大问题。一句话，是关系到内蒙无产阶级文化大革命夺取全面胜利的大决战。这一仗，是近战，是硬战，是恶战，必须集中全力打好一场歼灭战。

为了打好这一仗，夺取全胜，还必须认真解决以下几个问题。

一、要建立一支坚强的、有战斗力的无产阶级的阶级队伍。这个队伍应该是，无限忠于毛主席，紧跟毛主席的伟大战略部署，坚决按党的政策办事的革命队伍，真正做到兵要精，队伍要整齐。无论是工人农民队伍、干部队伍、教员队伍、学生队伍，都要按照毛主席的最新指示和元旦社论的精神，从思想上、组织上整顿自己的队伍。首先，在思想上要狠抓对毛主席的态度问题，也就是要狠抓一个“忠”字，这是建设这支队伍的灵魂。要狠抓阶级斗争，牢固

• 10 •

树立阶级斗争观念，大破私字，大立公字，促进人的思想革命化。在组织上要把自己队伍中的坏人揪出来，清除掉。在进行组织整顿时，要严格区别两种不同性质的矛盾，正确认识和处理“五十天”、“三个月”和“十七年”的关系，决不可以用“五十天”、“三个月”的成绩包庇“十七年”的错误，也不可以用“十七年”的成绩，否定“五十天”、“三个月”的错误。账要一笔一笔地算。好人犯错误，改了就好；坏人干坏事，老账新账一起算。

二、打倒派性，斩断黑手。《文汇报》一月十二日的社论“论派性的反动性”，列举了派性的十大罪状，已经讲得很透彻了，大家要很好的学习，加以检查改正。派性之所以要打倒，从阶级斗争的观点来看，派性最容易被敌人利用，也最容易混淆阶级界限，掩盖阶级矛盾，包庇阶级敌人。可以这样说，凡是派性严重，问题长期不能解决的地方，一定有敌人捣鬼。正像《文汇报》所指出的：“同意‘我’的观点，不管是特务、叛徒都是‘同志’，不同意‘我’的观点，即使是同志，统统成了‘敌人’。”敌人最善于使用“钻心术”，堡垒又最容易从内部攻破，派性就是为敌人钻进我们内部开绿灯的交通岗。有派性的人，怎么能有敌情观念，怎么能忠于毛主席，怎么能紧跟毛主席的伟大战略部署呢！所以必须打倒派性。只有打倒派性，才能暴露敌人，才能斩断黑手。目前为什么有些单位，大联合搞不起来，有的单位联合起来了，又重新分裂，甚至搞武斗？背后一定有黑手。应当警告那些派性严重的人，要立即猛醒，否则肯定要犯错误，要走向反面。

三、防止阶级敌人用民族问题来掩盖阶级斗争。

在内蒙地区，正确认识和处理民族关系，不仅对当前无产阶级

文化大革命的深入开展有现实意义，而且对内蒙的社会主义建设有长远意义。

毛主席说：“民族斗争，说到底，是个阶级斗争问题”。这就是说民族之间的关系，是阶级关系，政治关系。处理民族之间的是非和敌我的标准，只有一条，就是看是否符合毛泽东思想。谁拥护毛主席，我们就和谁亲，谁反对毛主席，我们就和他拼。这是最简单、最普通、也是颠扑不破的真理。

现在有人说：“无产阶级文化大革命尽打蒙古人，先打西部，后打东部”，“难道四十岁以上的蒙古人没有好的了吗？”“这是汉人整蒙古人”，等等。很明显这是阶级敌人的挑拨，企图把这一场严肃的阶级斗争，引向反动的民族主义的歧途。这是阶级敌人破坏民族团结，破坏无产阶级文化大革命的最恶毒、最愚蠢的一着。

从内蒙古的历史情况来看，由于乌兰夫搞民族分裂，搞独立王国，从组织上培植了他的一些黑势力，这样，蒙族干部倒下去的要多一些，这是事实。这是乌兰夫推行反革命修正主义、民族分裂主义路线的恶果。这一笔账要挂在乌兰夫的头上。倒下去的人多，要看都是些什么人。现在看来，倒下去的尽是那些王公贵族、叛徒、特务、宗教上层、反动军官以及混进党内的走资派。难道这些人不应当打倒吗？正因为这些坏家伙打倒了，大批少数民族出身的共产主义新干部才成长起来。这不是天大的好事吗？！乌兰夫不是少数民族的领袖，而是民族的叛徒，民族的败类，各族人民的罪人。我们要按照毛主席的教导，要吃共产主义的饭，不要吃民族主义的饭。不管是什么民族，都应当按照这个最高指示办事。特别是那些有狭隘民族情绪的同志，要提高警惕，不要上敌人的当，否则

就会犯错误，如果坚持不改，最后就必将陷入资产阶级民族主义的泥坑。

四、正确处理本单位的斗批改和社会上阶级斗争的关系。

文化大革命进到现阶段，特别是在已经建立革命委员会的地区和单位，必须认真搞好本单位的斗批改。但不能与社会的阶级斗争隔离开来。本单位的斗批改，是社会阶级斗争的组成部分，是有机联系的。脱离社会的阶级斗争，关起门来搞本单位的斗批改是不对的。特别内蒙地区，在乌兰夫的黑线还没有挖尽，乌兰夫的流毒还没有肃清的情况下，不关心社会阶级斗争，把本单位的斗批改孤立起来，肯定是搞不好的。但也决不是说可以抛开本单位的斗批改，都到社会上去大串连。必须抽出一定人力和时间参加社会的阶级斗争。我们有些单位，在自治区革命委员会成立以后，对社会上的阶级斗争视而不见，听而不闻，过去社会上掉一片树叶他们都能知道，现在社会上投下一颗重磅炸弹都不了解，这是失去阶级警惕的表现，这是很危险的。只有认真搞好本单位的斗批改，才能对整个社会的文化大革命作出贡献，但也只有积极参加社会阶级斗争，使两者紧密联系起来，才能把本单位斗批改搞深搞透。因此我们必须立足于本单位，放眼全区、全国，才能夺取无产阶级文化大革命的全面胜利。

同志们，我们内蒙古的革命形势一片大好，前途无限光明，但前进的道路仍然是曲折的，困难也是很多的。打天下难，坐天下更难。时代赋予我们无产阶级革命派以重任，我们在以毛泽东思想为伟大旗帜的时代里，应当有这个志气，决心做一个无产阶级的彻底的革命派推进中国革命和世界革命，为中国革命和世界革命作出应

有的贡献。我们要高举毛泽东思想的伟大红旗，紧跟毛主席的伟大战略部署，鼓足干劲，力争上游，继续发扬敢想、敢干，敢于创造、敢于革命的大无畏精神，再接再厉，戒骄戒躁，昂首挺胸，阔步前进，为夺取新的、全面的伟大胜利而奋斗。